



Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Coming out v životě homosexuála

Autor práce: Jakub Luksch

Obor studia: SCHP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 26. 5. 2020

Autor si vybral nepříliš frekventované téma, analyzující problematické situace homosexuálně orientovaných osob a jejich možná řešení pomocí nástrojů sociální práce. V rámci pěti kapitol rozpracoval téma interdisciplinárně.

První kapitola se zaměřuje na východiskový pojem homosexuality v kontextu dalších pojmů blízkého významu a na možné příčiny jejího vzniku. Na základě podrobných argumentů připomíná, že jistý biologický či genetický vliv na její vznik je nezpochybnitelný. Kulturní vliv může rovněž hrát svojí roli.

Druhá kapitola nabízí pohled na tento fenomén z hlediska historie i současnosti. Vedle historických faktů pracuje s právními dokumenty, zákony, jež se zabývaly uvedenou problematikou. Data se snaží přispět k odstranění zjednodušujícího pohledu na chápání homosexuality a zastoupení homosexuálů v populaci. Přibližuje rovněž sociologický pohled, který ilustruje vývoj veřejného mínění ve vztahu k sexuálním menšinám a jeho současný stav.

Třetí kapitola je věnovaná samotné problematice coming outu, jeho členění a projevům v různých fázích života jednotlivce takto orientovaného, s jeho pocity, myšlenkami a touhami. Dotýká se i problematiky domácí násilí, s nimiž se někteří jednotlivci setkávají, dobrovolného či vynuceného opuštění domova, míry šikany a diskriminace ve školách různého typu, lékařských, bytových a pečovatelských zařízeních. Autor dospívá k názoru, že proces coming outu je velmi individuální a komplexní proces na úrovni jednotlivce, i jeho blízkého okolí, ale i v celé společnosti. V každé fázi života může mít jiné projevy.

Čtvrtá kapitola se orientuje na konkrétní problematické situace v životě homosexuálních osob a jejich možná řešení prostřednictvím sociální práce. Z nabízených řešení zdůrazňuje zejména využití antiopresivního přístupu.

Pátá kapitola prezentuje výsledky kvalitativního výzkumu realizovaného prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů s pěti aktéry různého věku, pohlaví, vzdělání. Získané poznatky potvrdily teoretické předpoklady a současně ukázaly na určitou neznalost možností, jež nabízí sociální práce v případě řešení problematických situací v životě homosexuálů.

Oceňuji využití bohaté odborné naší i zahraniční literatury. Diplomová práce přináší ucelený pohled na problematiku homosexuality, pokládám jí za kvalitně zpracovanou, doporučuji jí k obhajobě s hodnocením výborně.

Ján Mišovič